

柔榆晚景

辞旧迎新“情”满怀

曹智堂

迎新年的几次会餐,菜肴的名称和滋味大多淡薄了,但情感上的滋味却体会极深,铭记在心,很难忘却。

早年,我们炼铁设备作业区的小廖是一名青工兼日语翻译,工作踏实、努力,尤其对日本的设备管理很有心得,后来来到日本去发展,进步很快,现在已经是日本企业驻中国公司的总经理。这么多年来,他仍然与我们交往密切、情感弥笃,每年辞旧迎新时节总要聚会一次,这次会餐是在浦东协和广场。我是在浦东的上海东方艺术中心聆听贝多芬专场音乐会后赶赴餐厅的。充盈着春天气息的贝多芬《D大调小提琴协奏曲》使我激情满怀,而浓郁的友情也令我陶醉。

1月13日,我在职时所在炼铁作业区的年轻朋友们邀请我们几位老人一起会餐,这是每年一次的年终聚会,已经坚持很多年了。餐桌上大家谈企业发展,聊时事,气氛祥和、感情真挚,但谈得最多的还是作业区的工作和取得的成绩。作业区员工已经是第三、第四代传人,我看到这些年轻人无论是管理能力还是精神面貌都超过我们,感到十分欣慰。每年临近年终,我总是期待小廖的邀请电话,这次当我又一次听到小廖说:“曹高工,我来接你”时,心中有一股暖流在涌动。我所从事一辈子的事业,有年轻人接班,作业区后继有人,确实足以使人高兴和骄傲。说实话,人生能有什么比这更令人激动和高兴的事呢?

1月18日,我们楼的邻里聚在一起吃迎新饭,这是由三楼老王倡议得到大家一致同意而举办的,今年已经是第八个年头了。按年龄我排行老二,这次由我作东,但我拖住老王点菜,他是点菜一把好手,质、量、价都十分合适。席间谈笑风生,家长里短和谐而不乏风趣,幽默、爽直而忍俊不禁。远亲不如近邻,这顿迎新饭把我拉回到童年

时代,使我宛如置身于里弄乡亲吃年夜饭的热烈气氛之中。

游泳圈、音乐圈、旅游圈的朋友会餐亦颇具特色。我喜欢游泳,在目前冰雪天地的严寒季节里,游泳不但锻炼了我的体格,更重要的是磨练了我的意志。而音乐和旅游则是陶冶情操、拓展人生的最好选择。有一位先哲说过,理念是世界的本质,世间万物的根本是一种纯粹精神的展现。音乐艺术则显示了这种精神的感性美,揭示了人性的真实和美好。餐桌上我们谈论更多的不是佳肴和美酒,而是旅游带给我们的愉快和音乐给予心灵的美妙享受。席间,兴头上,意气风发的小廖还即兴唱起了昆曲精彩的选段。不亦乐乎?

年前,我们宝山地区网球协会也召开了年会兼聚餐会。这是一个健康快乐的大会、青春的大会,一百多名会员在会上和餐桌上交流了健康体会和网球技艺。我作为最年长的会员,得到了

大家的尊重和祝福。我热爱网球运动,在新的一年里,我将一如既往,和年轻人一起,在新的起点上更好地锻炼。只要我的心里仍然在歌唱,那么我的青春一定不会消失。

家里的年夜饭,照例由孩子们带着孙辈,在身边欢聚,祝我高寿,倒是我老伴,一年来操劳家务,十分辛苦。不,我应该更动情地说,我俩结婚以来,从早年的辛劳到目前的勤劳,几十年来她一直是我最体贴、最关心、最理解、最启迪我的伴侣,可以说我一半的生命是由她托起的。餐桌上,我的第一杯红酒献给我在天的父母亲和远方的亲人,第二杯酒一定是敬给她的。

回味我的年夜饭滋味,不禁使我想起英国诗人雪莱《西风颂》末句:“If Winter comes, can Spring be far behind?”冬天来了,春天还会远吗?

是的,辞旧迎新之际,毫毫的我将迎来人生的又一个春天!

灯下漫笔

新春树新风

范永祥

雄鸡报晓 玉犬迎春。我觉得,2018年是贯彻落实党的十九大精神,深化道德建设的关键一年,也是提升和巩固城市文明程度和广大市民文明素质的一年。今年新春佳节怎么过?我觉得应当过好“六个年”。

孝老爱亲,过一个团圆年。过年团圆是最大的幸福,仁孝是永恒的主题。一年到头都忙忙碌碌,春节要坐下来多在家陪陪父母亲人,沉下心来好好好孝。

传承家风,过一个文化年。要按照习近平总书记的要求,注重家庭、注重家教、注重家风,增强家庭意识,凝聚家庭亲情。拜长辈叙亲情,听长辈言教诲,多赠经典,少发红包,传承好优良家风。

文明出行,过一个平安年。出行遵守交通规则,不抢路加塞,不乱穿马路,不闯红灯、不开快车、不疲劳驾驶,“车让人、人守规”,人车和谐相处;为了您和他人的家庭幸福,坚决做到“喝酒不开车,开车不喝酒”。

文明用餐,过一个节俭年。节俭才能

养德,咱老百姓的日子是越来越好了,但节俭的传统不能丢。春节聚会多、美食多,要清淡饮食,提倡“光盘”行动。亲友团聚,家人团圆更不要攀比,铺张浪费,在外就餐吃不了打包也是一种时尚。

移风易俗,过一个环保年。自觉不销售、不购买、不燃放烟花爆竹,主动劝阻、及时制止身边的燃放烟花爆竹行为,以健康、环保、安全的方式辞旧迎新;乘坐公共交通工具,提倡绿色低碳出行;文明祭祀,让祭拜的传统习俗更加环保、健康、安全、文明。

遵德守礼,过一个文明年。自觉遵守社会公德,爱护市政设施,文明逛街,文明游览,文明购物,文明乘车,自觉维护公共秩序,积极参加文明健康的文体娱乐活动。

新年新气象,新年新风尚,文明社会共建共享。让我们积极行动起来,自觉按照创建文明单位的要求,从小事做起,从自我做起,讲文明,树新风,做一个文明的传播者!

夕阳之声

年夜饭在家吃更有味道

邓为民

随着人们生活水平的不断提高,年夜饭去饭店吃成了一种时尚。确实,辛辛苦苦忙碌了一年,是该好好犒劳一下自己和家人了。去饭店吃年夜饭,免去了自己买洗烧的辛劳,到时候只要带张嘴吃就行了。即使有些饭店的年夜饭价格比平日涨了不少,菜品和服务的质量也打了些折扣,但还是有许多人为了图方便趋之若鹜,饭店年夜饭“一桌难求”也就不足为奇了。

任何事情总是有两方面。在饭店年夜饭依然预订爆满的情况下,有些市人还是选择了回家吃年夜饭。原因虽然各种各样,但主要还是以下几点:一是年夜饭在饭店吃不尽兴。虽然有些饭店没有规定何时结束营业,但厨师和服务员也要回家吃年夜饭,“识妈尝子女”的顾客就只能草草把饭吃完快点走人。尤其是在有两场年夜饭的饭店里,第一场的顾客更是有时间限制,可谓来也匆匆去也匆匆。二是年夜饭的环境嘈杂。如果没有订到包厢的话,在大厅里吃年夜饭声音实在太大,道就在父母亲手烧制的一道道菜看里,有人为了好面子,吃剩的许多菜都不愿意打包带回家,年夜饭的饭菜则更

不想打包,为的就是图个年年有余的好彩头。这样,一些没怎么吃过的菜就被白白扔掉,实在可惜。

当然,回家吃年夜饭更是为了找回昔日的年俗,以及那浓浓的亲情。以前过年前的那段日子叫“忙年”,家家户户忙着采购各种年货,为年夜饭和新年的宴请准备各种食材,忙碌增添了节日氛围,也增添了人们对节日的期盼。在当下人们都在抱怨年味越来越淡的情况下,如果连忙年都省了,那这个年过得就更没气氛了。最主要的是,一家人团聚在一起,烧烧吃吃,说说笑笑,那种天伦之乐真是千金难买。也许有些子女考虑到父母年纪大了,再张罗一桌饭有点勉为其难。那么,完全可以购买一些半成品,或是子女上灶露一手,也让爸妈尝尝子女的做菜手艺。

在多元的社会里,人们选择年夜饭在哪里吃本无需议论。但笔者觉得,在饭店吃年夜饭,偶尔“尝鲜”可以,但真正吃出过年的味道,还是选择在家吃更好。因为,在家吃更有家的味道。那味根本没法互相交流。三是浪费严重。有些人在家人甜蜜的微笑里,更在父母和亲人的声声叮咛里。

诗词咏怀

迎春曲二首

一 农

(一)

微云片月入寒窗,风过湖山冷渐停。草鸭池塘梳细柳,啼莺梧叶啄芳青。枯藤柱馆新包笠,嫩笋犹添锦玉厨。莫叹心香梅树老,江河依旧任潜行。

(二)

楼外啾啾浅浪回,银装素裹一支梅。桃园几度刘郎事,梦里千声杜宇哀。野草丛生新陇土,冬阳空照旧时灰。年年紫燕衔泥处,竟是乡愁暖暖催。

祖孙对诗迎新春

郑振国

缘起

春节过年走家家,祖孙欢聚乐哈哈。对诗言志助余兴,以家为题互赞夸。

小灵童出诗

爷爷您是养生家,畅通气血练瑜伽。增强体质健身心,延年益寿灿晚霞。

老顽童对诗

子孙你是理财家,投资时间学文化。开发智慧图创新,强国富民走天涯。

点赞

家人听罢齐开颜,赞说诗好有启发。决心跟党立大志,圆梦中国现代化!

入校四十年感怀

远方

今年是我国改革开放四十周年,也是恢复高考后首届大学生入校四十周年,我是这一历史的亲历者。让我们铭记历史、不忘初心,牢记使命,砥砺前行。四十年前惊雷响,万马千军挤书楼。朱户碧瓦迎弟子,悬梁刺股送寒暑。工程馆内藏翘楚,新上院中现玉珠。雨后彩虹更绚丽,苏秦孙敬叹弗如。

书法 庞胜堂



旺年旺福

钱敬穆



随笔小札

狗年话狗

黄发明

金鸡收啼,玉犬旺吠,狗年到了。狗具有许多优良品性,它是人类的好朋友,善于和人相处沟通,是人类的好伙伴和助手,它协助人类做了不少好事。

北方游牧民族在冰天雪地上,将狗当作运输工具,如雪橇、爬犁。狗为生活在黑暗世界的盲人带路、领路;狗善于侦察敌情,是优秀“侦察兵”;在公安缉私、防震、抢险、消防中,狗是破案能手、救命勇士;在家庭中,狗是及时报警的“家庭卫士”。尤其是,狗对主人忠贞不渝,尽职尽责,相依为命,患难与共,危难时刻甚至不惜牺牲生命的崇高品性,为人感动。

古代有一个“黄耳传书”的故事。西晋书法家陆机养了一只爱犬叫“黄耳”。陆机久居洛阳,非常想念吴县的家人,一天,他对黄耳说:“你能帮我送信吗?”黄耳大摇尾巴。陆机抱着试试看的心情,写了一封家书,装入竹筒内,绑在狗颈

上,送它出门。洛阳和吴县相隔千里,黄耳不但把信送到,还带来了回信,成为信使。后来,黄耳老死,为纪念它的功劳,主人特地为其修建了墓家,这便是“黄耳冢”的由来。

在中法战争中,黑旗军首领刘永福有一爱犬名“黑虎”。在凉山大战中,它勇敢冲向法军,咬破法军士兵的喉咙,致使法军无人敢扛旗冲在军队前面。在1894年中日甲午战争黄海海战中,我北洋舰队与日舰在黄海海面激战,“致远”舰弹药用尽,邓世昌下令向敌舰“吉野”号全速撞去,不幸中途遭鱼雷沉没。邓世昌落水后,他的爱犬游到他身边,咬住他的手臂,奋力抢救,后又咬住主人的头发,不使他下沉。最终因体力不支,主人邓世昌和爱犬同沉海底,创造了为国捐躯的壮举。在东北抗日游击战中,日军用机枪扫射,我军伤亡惨重。连长摸着平时用于传递信息的“信使犬”的头,示意它冲上去

消灭机枪手。狗领会主人的意图,它偷偷从后面山坡向敌军阵地爬去,从后面突然冲向机枪手,咬住他的头发,迅速跑回我军阵地,为胜利立下战功。

我也曾养过一条法国名犬,我们叫它“托马斯”。某年冬天遛狗时,儿子未用绳子牵住它。谁料因在路上看见远处一条雌狗,它性情大发,快速追上去,然而在三岔路口,奔错了方向,迷路走了。家人找了几天也找不到,为之可惜。全家人都想念它,因为它不仅曾为我吓退了窃贼,保全了我家财产,而且它机智聪明,是家中“开心果”,所以大家都喜欢它。可是在走失一周后的一个大雪清晨,当妻开门准备外出时,却惊奇地发现托马斯躺在门口,已经停止呼吸。见此惨状,大家都泪流满面,狗有着“死也要死在主人家”的忠良本性。

狗,是动物,但它忠贞不渝的品性,值得我们学习。



剪纸 沈琴娣

剪纸 宋丽华

剪纸 乔宪玲

剪纸 徐登祥

吉祥如意

篆刻

周映光

狗肖形印